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令和５年第９回（９月）山陽小野田市教育委員会定例会会議録 

 

１ 日  時  令和５年９月２８日（木曜日） １４時００分 開会 

 

２ 場  所  山陽小野田市役所 第２別館 会議室２ 

 

３ 出席委員  教 育 長  長 友 義 彦    職務代理者  砂 川  功  

    委   員  竹 田 佳 枝    委   員  中 村 眞 也 

委   員  末 永 育 恵 

 

４ 欠席委員  ０人 

 

５ 委員及び傍聴人を除くほか、会議に出席した者の氏名 

  教育部長          藤 山 雅 之  教育次長兼社会教育課長  矢 野  徹   

教育総務課長        浅 川  縁   学校教育課長       長谷川 裕 司  

埴生幼稚園長        桶 谷 美 和  学校給食センター所長   和 田 英 樹 

中央図書館長兼厚狭図書館長 山 本 安 彦  中学校長会副会長     安 田 尚 弘 

書 記           野 原 嵩 恵 

 

６ 傍 聴 人  ０人 

 

７ 議事日程 

⑴ 開 会 

⑵ 会議録署名委員の指名 

⑶ 報 告 

⑷ 休 憩 

⑸ 議 事 

① 報告第９号 第１回山陽小野田市人権教育推進協議会の結果について  （社会教育課） 

 

                                                                           

⑹ その他 

①   県費負担教職員の人事について                   （学校教育課） 

②   市職員の人事について                       （教育総務課） 

③   その他 

⑺ 閉 会 

 

 

 

 



- 2 - 

 

      

開 会 

 

○長友教育長 

  それでは定刻になりましたので、山陽小野田市教育委員会会議規則による９月の定例教育委員会

会議を開催いたします。 

 本日は委員全員ご出席ですので、会議が成立していることをご報告いたします。 

 

           

会議録署名委員の指名 

 

○長友教育長 

会議録署名委員の指名をいたします。竹田委員、末永委員よろしくお願いいたします。 

 

         

会議非公開の決定 

 

○長友教育長 

本日の議事日程の中の｢６.その他｣の「県費負担教職員の人事について」及び「市職員の人事につ

いて」は、特定の個人に対する審議であり、公開することにより、職員との信頼関係が損なわれる

と認められるとともに、人事の適正な執行に支障が生ずると認められるため、非公開にしたいと思

います。これに賛成される方の挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 

はい。ありがとうございます。全員賛成と認めます。それではレジュメに沿って進めます。 

 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

各課・館業務の報告 

 

○長友教育長 

  「報告」事項に入ります。 

まずは私の方から報告させていただきます。私の方からは９月議会についてご報告したいと思い

ます。教育委員会への質問は吉永議員から国の進める第６次「学校図書館図書整備等５か年計画」

に基づく本市の状況、古豊議員から「通学路の安心安全について」、矢田議員から「旧埴生小体育

館の活用について」の質問がありました。 

まず吉永議員の質問ですが、国の進める第６次「学校図書館図書整備等５か年計画」に基づいた

本市の学校図書館の整備状況についてです。本計画は国の第５次「子どもの読書活動推進計画」に

位置付けられており、学校図書館図書の蔵書の整備、学校図書館への新聞の配備、学校司書の配置

に関わる計画となっております。まず一つ目の学校図書館図書、それから三つ目の学校司書の配置

については、本市の学校ではおおむね国の示した基準は満たしておるところです。二つ目の新聞の

学校図書館への配備については、まずは新聞を活用した授業を進め、子ども達が新聞を読むこと、
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新聞を調べることに意義を感じることが重要だと考えておりますので、各学校においてはそれぞれ

の実情に合った新聞を活用した授業の取組を進めている、ということを回答いたしました。 

続いて古豊議員からありました通学路についてです。通学路は学校だけではなく家庭・地域が一

体となり、総がかりで安心安全に努めることの重要性を述べたうえで、教育委員会が中心となって

実施している「通学路安全プログラム」について説明をいたしました。そして通学路安全プログラ

ム会議において国・県の機関、市の担当課、警察を交えて会議を行っており、危険と思われる個所

については現地の視察を行ったうえ改善を行っている、そういったことについて説明いたしました。 

最後に旧埴生小体育館の今後の活用についてです。現在雨漏りがひどく使用中止にしております。

活用といたしましては現在糸根公園の整備計画が進んでおり、その進捗を注視しながら今後につい

て検討していくということを回答いたしました。 

私からの報告は以上です。 

それでは各課からの報告をお願いいたします。藤山教育部長、お願いします。 

○藤山教育部長 

  はい。私からは特にございません。 

○長友教育長 

  はい、それでは矢野教育次長兼社会教育課長、お願いします。 

○矢野教育次長兼社会教育課長 

  はい。私からは秋の花壇コンクールについてご報告させていただきます。今年度の花壇コンクー

ルにつきましては、小・中学校などの団体や個人、合わせて３１団体から応募がございました。９

月１２日に一次、９月２６日に現地での二次の審査を行いました。どの花壇も花の種類や配色、レ

イアウトなど工夫が凝らされ、審査員の方からは好評をいただいたところでございます。最優秀賞

につきましては、個人の部は野村節さん、一般の部は小野田地域交流センター、学校の部は須恵小

学校がそれぞれ受賞されました。私も二次審査の日に現地へ同行したのですが、製作者の方とお話

をする中で、特に今年は夏の酷暑に大変ご苦労されたようです。その苦労されたお話しだったり、

花壇にかける思いだったりという製作者さんのお話を聞く中で、この事業を継続していくことの大

切さということを再認識したところです。 

  それともう一件はプラネタリウムでございます。埴生青年の家の天文館に設置してありましたプ

ラネタリウムにつきましては、7 月末にコニカミノルタへの引き取りが完了したところではありま

すが、コニカミノルタの方から連絡がございまして、１０月５日から東京の千代田区有楽町にあり

ますコニカミノルタが所有しております「プラネタリア東京」で展示されることが決定をしたとこ

ろでございます。これにつきましてはコニカミノルタの方も記者発表を予定しておりまして、その

記者発表の原資を受け取り次第、教育委員会でも記者発表したいと考えております。 

  それから本日、歴史民俗資料館は欠席でございますが、歴史民俗資料館では「絵葉書の魅力」と

いう企画展が９月９日から開催しております。１１月７日までの期間でございますが、滑り出しに

ついては大変順調な状況で来館者数が推移しているというふうに聞いております。それと歴史民俗

資料館につきましては、今年度エレベーターの改修を予定しておりまして、先般落札業者が決定し

たところです。工程会議をする中で、来館者の安全確保等を考えた時に休館をする期間がどうして

も必要となってきます。この休館期間につきましては年明けからになろうかと思いますが、きちん

と休館期間が定まった時点でまた皆様にはお伝えさせていただきたいと思っております。 

  私からは以上です。 
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○長友教育長 

  はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。よろしいですか。 

  はい、続きまして浅川教育総務課長、よろしくお願いします。 

○浅川教育総務課長 

  はい。教育総務課からは２点ご報告させていただきます。 

  １点目は、教育総務課の事業の進捗についてです。まず、高千帆小学校屋内運動場外壁改修事業

です。夏休み中に夏休みでないとできない工事をしており、夏休み後は、外壁のやり替え、塗装を

行っています。工事はまだ終わっていませんが、２学期から児童の体育館の使用はできるようにな

っています。 

  次に、屋内運動場照明器具ＬＥＤ化改修事業です。今年度は須恵小学校、赤崎小学校、小野田中

学校の３校の屋内運動場の照明器具につきまして、夏休み中に水銀灯からＬＥＤに取り換えを行い

ました。 

  次に２点目が共催後援の報告です。別紙共催後援一覧をご覧ください。この１か月間、教育委員

会が共催後援を承諾した行事等の一覧となりますので、ご覧いただければと思います。 

教育総務課からは以上です。 

○長友教育長 

  はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。 

  はい、続きまして長谷川学校教育課長、お願いします。 

○長谷川学校教育課長 

  はい。学校教育課からご報告いたします。 

  ９月１日から全ての小中学校と埴生幼稚園で２学期が始まりました。８月末にインフルエンザと

新型コロナウイルスの感染者が増加していると砂川委員さんからご助言があり、学校へ注意喚起を

行いました。休み中に蔓延していたこともあり、９月当初から現在までにインフルエンザは２４３

名、新型コロナウイルスは３４０名の罹患者があり、小学校３校で３学級がインフルエンザによる

学級閉鎖、小学校１校１学級が新型コロナウイルスによる学級閉鎖を行っております。各学校では

感染拡大と熱中症に細心の配慮をしながらも、学校教育活動を極力止めないように教育活動を行っ

ております。 

  次に学校行事に関する報告です。９月９日（土）に小中一貫校２校を含む６中学校で、９月１６

日に本山小学校で、９月２２日に松原分校でそれぞれ運動会が行われました。３日とも強い日差し

が降り注ぐ中、児童生徒がこれまでの練習の成果を発揮して運動会に臨みました。中学校ではこう

した行事を通して生徒の自主性と行動力が磨かれていくと言われており、生徒の自発的活動による

場面を多々見ることができ、校長からも成長が感じることができたという感想を聞くことができま

した。小学生も自分達の全力を出し切ろうと、大きな声を出しながらきびきびと動く姿が見られま

した。運動会は９月３０日に埴生幼稚園を残すのみとなります。園児達も暑い中ですが、元気に運

動会の練習に励んでいるということです。 

  続いて、修学旅行・宿泊学習についてです。修学旅行については小学校１１校が９月から１０月

にかけて実施します。行先は平和学習を兼ねて広島方面に５校、長崎方面に６校が行きます。宿泊

学習も小学校のみの実施となり、９月から１１月にかけて７校が実施し、秋吉台に２校、徳地に５

校がそれぞれ行くことになります。親元を離れ子ども同士で過ごす経験を通して、集団生活のあり

方や公衆道徳について望ましい体験を積む貴重な場となります。学校でも十分な事前学習を行って
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臨むようにしております。 

  次に就学時健診について報告をいたします。９月２１日の小野田小学校を皮切りに１１月１６日

の高泊小学校まで全１１校において、次年度の新１年生を対象に内科・耳鼻科・眼科・歯科の健康

診断や知能検査を行い、就学に向けて必要な助言等を行います。また保護者が安心して子どもの就

学を迎えられるように、保護者を対象とした子育て講座を実施いたします。来年度は４２７名の就

学を予定しております。 

  最後に本日から後期の学校訪問が始まりました。小学校７校、中学校１校、松原分校、埴生幼稚

園、それと前期に大雨で延期した埴生小中学校になります。先ほどお渡ししたと思いますが、９月

の「学校だより」と中村スクールアドバイザーが作成した「ＣＳだより」をお届けしておりますの

で、各学校の取組をご覧になり訪問の際の参考になさってくださいませ。 

  以上で学校教育課からの報告を終わります。 

○長友教育長 

  はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。 

  はい、それでは桶谷埴生幼稚園長、お願いします。 

○桶谷埴生幼稚園長 

  はい。埴生幼稚園です。園の様子を４点ご報告いたします。よろしくお願いいたします。 

  ９月に３歳児１名の入園があり、計１４名で２学期をスタートしました。長期休み明けは新型コ

ロナウイルス感染症に２名罹患しましたが、そのまま広がることなく生活リズムを戻しながら活動

しています。 

  次に稲刈りについてです。資料の幼稚園新聞をご覧ください。今年も地域の方のご厚意で年長組

が稲刈り体験をしました。６月に田植え体験をし、猛暑の中でも立派に育っていました。初めて持

つ鎌に苦戦していましたが、最後には一人でも刈ることができるようになりました。鎌で稲を刈る

ことでお米を収穫することの大変さを、年長児なりに感じることができたようでした。 

  続いて除草作業についてです。予定日が天候不順のため延期になったにもかかわらず、今年はお

父さんやお爺ちゃんまでたくさんの方にご協力をいただきました。職員だけでは行き届かない溝上

げなどもしていただき、とても綺麗になりました。 

最後に先ほど学校教育課長より報告がありましたが、今週末に運動会を予定しております。今年

は観覧者数を制限しておりませんので、祖父母の方も楽しみにされているのではないかと思います。

あと２日、体調を崩すことなく全園児で参加できたらと願っております。 

幼稚園からは以上でございます。 

○長友教育長 

  はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。 

  はい、続きまして和田学校給食センター長、お願いいたします。 

○和田学校給食センター所長 

  はい。学校給食センターです。よろしくお願いいたします。 

  ９月１日から２学期が始まり、学校給食も当日より提供を開始しております。現在まで特段支障

もなく提供ができております。 

  その他特に報告事項はございません。学校給食センターからは以上です。 

○長友教育長 

  はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。よろしいですか。 
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  それでは山本中央図書館長兼厚狭図書館長、お願いします。 

○山本中央図書館長兼厚狭図書館長  

市立図書館関係資料をご覧いただけたらと思います。 

中央図書館の《８月・９月行事報告》で、９月１０日に第４回目となる「図書館でオープンマイ

ク！」を開催いたしました。そして１７日に「ちっちゃなかがくのおはなし会」を開催しておりま

す。 

《９月・１０月の行事予定》で、１０月４日から「ぬいぐるみのとしょかんおとまり会」を開催

いたします。そして１４日バリアフリー映写会「おらおらでひとりいぐも」を開催いたします。バ

リアフリーということですので、耳の聞こえない方も映画を楽しむことができる映画仕様になって

おります。そして１０月１９日「電子図書館体験説明会【シニア向け】」を開催いたします。そし

て２１日（土）【放送大学連携講座】「くずし字を学びながら古地図を歩く」を、元山口県文書館

の副館長をお招きしてお話を聞くことになっております。そして１０月２２日、もう一度「電子図

書館体験説明会【子ども～大人向け】」を開催いたします。 

厚狭図書館の《９月・１０月行事予定》ですが、１０月７日（土）に「山口東京理科大学生によ

る子ども向けおくすり教室」を開催いたします。理科大の学生７人が来て、子ども達にお話をする

ことになっております。このおくすり教室には市長も来館されるということをお聞きしております。 

図書館からは以上でございます。 

○長友教育長 

  はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。 

  図書館は夏休みからずいぶん色々なことをやっていただきまして、新聞にもたくさん取り上げて

いただいております。その中でおばけやしきはやはり盛況で。 

○山本中央図書館長兼厚狭図書館長 

  そうですね、今回は初めて子ども達がお化け屋敷を作る、ということで開催いたしました。これ

はなかなか子ども達のアイデアが生かされて、こちらもびっくりするおばけやしきができたかな、

と思っております。 

○長友教育長 

  新聞でもおばけに扮した子どもの写真があったので、すごく楽しかっただろうな、と窺い知るこ

とができました。 

  今度はぬいぐるみがおとまりをする、という・・・ 

○山本中央図書館長兼厚狭図書館長 

  そうですね、今回は初めて子ども達がお化け屋敷を作る、ということで開催いたしました。この

お化け屋敷は、なかなか子ども達のアイデアが生かされて、こちらもびっくりする内容になったと

思っております。 

○長友教育長 

  アイデアが豊かで楽しい会ですね。他にご意見ご質問等はございませんでしょうか。 

  それでは安田中学校長会副会長、お願いいたします。 

○安田中学校長会副会長 

  はい。高千帆中学校の山本校長の公務が重なりましたので、小野田中学校安田がご報告させてい

ただきます。 

  中学校から３点の報告を申し上げます。１点目が運動会についてです。９月９日（土）に全中学
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校が実施いたしました。今年は残暑が特に厳しく、そして長く続き、熱中症への対策に神経を使い

ながらの練習となりました。運動会当日の空も雲は少なく快晴の開催となりましたが、手前味噌と

なりますが、無事成功裏に終えることができました。また、昨年度まで保護者や地域の方の観覧の

一部制限をしておりましたが、今年は高千帆中学校も観覧制限をなくし実施することができました。

どの中学校でも当日の生徒たちの頑張りの背景には、多くの方々のご観覧やご声援をいただいた力

が影響していました。 

  ２点目は運動会の次の週、９月１６日（土）１７日（日）を中心に開催された、部活動の県新人

大会の予選についてです。この日も暑い日でしたが、２年生を中心とする新チームが熱戦を繰り広

げました。市内予選や厚狭地区、宇部・美祢・山陽小野田予選で勝利した各中学校のチーム・個人

が来月１４日（土）１５日（日）に実施される県新人体育大会で各地区の強豪に挑みます。なお、

地区予選が行われたサッカーは、地区４位で高千帆中が、また、軟式野球も高千帆中が美祢の優勝

校との地区代表決定戦を制し、出場します。 

  ３点目は９月下旬から１０月中旬までに予定される中間テストや学力テストについてです。運動

会、県新人予選を終え、現在各中学校は学習モードに入っています。どの中学校も９月下旬から１

０月上旬にかけて中間テストが予定されています。また、英検ＩＢＡを２、３年生は９月までに実

施を終え、１年生は１０月か１１月に実施します。このテストは英検のプレテストとして位置付け

られるもので、リーディング、リスニングの２つの技能のみの試験ですが、その結果により生徒た

ちにどれ程の能力があるかを可視化でき、英検を受検する際に何級を受検するかの目安になるもの

です。そして同じく１０月中旬には１、２年生を対象としたＣＢＴ方式、タブレットを活用した山

口県学力定着状況確認問題が実施されます。これらの結果から生徒の確かな学習状況をつかみ、教

育活動の改善に生かしてまいります。 

  中学校からは以上です。 

○長友教育長 

はい。ただ今の報告に関しましてご意見ご質問等はございませんか。 

安田先生、一つ聞いてもよろしいですか。 

○安田中学校長会副会長 

  はい。 

○長友教育長 

  英検は今、これから何級を受けるかを決めるための、一段階前の試験をするということで、どれ

くらいの子どもが英検を受けるのですか。全員受けるのですか。 

○安田中学校長会副会長 

  いいえ、一部の希望者のみです。各学校でそれぞれ違います。 

○長友教育長 

  平日ですか。 

○安田中学校長会副会長 

平日の放課後に実施される形になると思います。 

○長友教育長 

  だいたい２級とか・・・ 

○安田中学校長会副会長 

  はい、高い子は２級を受けますね。 
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○長友教育長 

  できる子は２級に挑戦するということですね。 

○安田中学校長会副会長 

  はい。 

○長友教育長 

  ぜひ取組を信じていただけたらと思います。 

  その他はよろしいですか。 

  それでは以上で報告事項を終わります。 

 

 

            

  次回の会議日程 

 

○長友教育長 

続きましてその他の事項に移ります。 

次回会議日程について、教育総務課長よろしくお願いします。 

○浅川教育総務課長 

  はい。１０月の定例会議の日時と場所をお決めいただきたいと思います。事務局からは、１０月

２６日（木）午後５時から、市役所第２別館会議室２で行う案でお諮りします。当日は、教育委員

の方々は、お昼から美祢市で研修がありますので、そちらが終わられてからの定例会の開催となり

ます。 

○長友教育長 

  はい。よろしいでしょうか。 

  それでは前半を終了いたします。お疲れ様でした。 

 

           

１４時２４分休憩 

１４時２５分再開 

 

                                  

報告第９号 第１回山陽小野田市人権教育推進協議会の結果について 

 

○長友教育長 

  それでは議事に移ります。報告第９号「第１回山陽小野田市人権教育推進協議会の結果について」

事務局、説明をお願いします。 

○矢野教育次長兼社会教育課長 

  はい。それでは私、矢野の方からご説明をさせていただきます。資料の２ページをお開きくださ

い。「令和５年度第１回山陽小野田市人権教育推進協議会」につきまして、７月１２日に第１回目

の協議会を開催いたしました。出席委員は１８名、欠席は４名でございました。会議では山口県の
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人権推進指針について、内容を確認しながら策定の趣旨やキーワード、１６の人権課題等について

確認を行い、併せまして令和５年度の市の人権教育について基本方針や努力点について説明を行い

ました。また今年度の人権教育推進計画について説明を行い、人権教育研修会が１０月１１日に山

口南総合センターで開催されること、ヒューマンフェスタは１２月９日に市民館文化ホールでの開

催を計画していることなどを説明し、委員の皆さんに参加・協力の依頼を行ったところでございま

す。各施設や学校・企業等での昨年度の人権教育・啓発事業について、実施報告書の確認を行い、

今年度の報告等について事務的な取り扱い等を説明しました。 

  その他、人権に関する標語・ポスターの作品募集については、例年と同様に取り組むことや山口

県人権ふれあいフェスティバルや市内の中学校で行われる「平和のつどい」について説明を行いま

した。 

  委員からの質問で、平和教育・平和のつどいについては一般の観覧もできるのか、という質問が

ありまして、一般の方も観覧できるように調整すると回答したところです。こちらにつきましては、

小野田中学校が近々、１１月に開催いたしますが、一般の方も観覧できるようになったところです。

また、地区の方からはその各地区で人権教育事業に取り組むにあたり課題を絞り込んでいただきた

いが、どのような課題があるのか、という質問があり、地域の実情に応じ必要であれば社会教育主

事が相談に応じるということで確認をしたところです。 

  大変簡単ではございますが、以上で報告を終わります。 

○長友教育長 

  はい、この件につきましてご意見ご質問等はございませんか。 

  「平和のつどい」についてですが、地域の方も見たいということで申し出があったようですが、

内容的にはどんなことを行うのですか。 

○矢野教育次長兼社会教育課長 

  今年も広島から被爆体験者の方を講師として招聘し、「戦争の悲惨さについて」というところが

主な内容となっております。小野田中学校・厚狭中学校ともこちらの方からご講演をいただくこと

としております。 

○長友教育長 

  はい。分かりました。だんだん語り部の方も少なくなってきている中で、貴重な体験だと思いま

す。ぜひ色々な方に聞いていただければ、と思います。 

○矢野教育次長兼社会教育課長 

  はい。分かりました。 

○長友教育長 

  はい、それでは採決を行います。報告第９号「第１回山陽小野田市人権教育推進協議会の結果に

ついて」を原案どおり決することにご異議はございませんか。賛成いただける方の挙手をお願いい

たします。 

 （全員挙手） 

  はい。ありがとうございます。報告第９号は賛成多数により承認されました。 

  議事については以上でございます。 
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その他 

                 

県費負担教職員の人事について 

 

山陽小野田市教育委員会会議規則第９条ただし書きの規定により、非公開 

 

             

市職員の人事について 

 

山陽小野田市教育委員会会議規則第９条ただし書きの規定により、非公開 

 

       

その他 

 

○長友教育長 

  次に（３）その他ですが、何かございますか。よろしいですか。 

○浅川教育総務課長 

  はい。 

 

    

閉 会 

 

○長友教育長 

それではこれで本日予定しておりました議事は全て終わりました。以上を持ちまして会議を閉じ

ます。皆さん、大変お疲れさまでした。ありがとうございました。 

 

 

         

１４時３２分閉会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 11 - 

 

山陽小野田市教育委員会会議規則第１９条の規定により、ここに署名する。 

 

令和５年 ９月 ２８日 

 

 

   教  育  長                         印 

 

 

   署 名 委 員                         印 

 

 

   署 名 委 員                         印 

 

 

会議録を調製した職員                        印 


